
令和２年 11月 東御市教育委員会 定例会会議録 

１ 日 時 

    令和２年（2020年）11月 27日（月） 午前９時 30分から午前 10時 50分まで 

２ 場 所 

    中央公民館 学習室５ 

３ 議 題 

 

（１）協議（審議・検討） 

議案第 24号 就学援助費支給の認定について 

 

（２）今後の新型コロナウイルス感染症対応について 

 

（３）報告 

ア 教育課 

（ア）いじめ、不登校の状況等について 

（イ）和児童館建設事業の進捗状況について 

（ウ）インターネット利用に関するアンケート調査結果について 

（エ）就学援助費支給の認定について 

（オ）東御市修学旅行等の中止に関するキャンセル料補助金交付要綱の一部改正に

ついて 

    

（４）その他 

 

 



４ 出席者 

○教育長              小 山 隆 文 

○委 員 

     教育長職務代理者   下 村 征 子 

     委          員   小 林 経 明 

     委          員   小 林 利 佳 

     委          員   直 井 良 一 

 

 

○その他 

小林教育次長、柳沢教育課長、樋沢生涯学習課長、 

土屋学校教育係長、増田青少年教育係長、 

畑田指導主事、長岡指導主事、唐澤学校教育係主査、土屋学校教育係主任 
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会議録 

小林教育次長 

ただいまから、11月度定例教育委員会を始めます。教育長から開会宣言をお願いします。 

 

小山教育長 

11月度定例教育委員会の開会を宣言します。 

 おはようございます。 

第３波と呼ばれている新型コロナウイルスの感染拡大の状況下ではありますが、最終学

年応援事業を盛り込んだ東部中の修学旅行代替案が、連休明けの 11 月 24 日（火）から 25

日（水）に掛けて実施され、市内７校全てで終了することが出来ました。 

東部中は、諏訪を宿泊場所に、松本、安曇野方面を見学する行程でしたが、慎重を期す

ために、事前に判断基準の通知を家庭配布し、前日の勤労感謝の日になります 11 月 23 日

（月）の 10時前に可否の家庭連絡をするという方法で対応しました。 

初日終了の 11 月 24 日（火）の夕刻には、全県に対してレベル３が出されましたが、２

日目は、諏訪市を中心にした見学でしたので、感染防止に最大限配慮をして頂くというこ

とで続行させて頂きました。無事終了出来ましたことにホッとしているところであります

が、しばらくは警戒が必要かと受け止めております。 

尚、11月 17日（火）の北御牧小、11月 26日（木）の滋野小、12月１日（火）の田中小

の４年生の社会見学は、善光寺の仲見世の見学や宿坊での昼食を計画しておりましたので、

残念ですが中止とさせて頂きました。和小は９月の計画でしたが、６月の時点で県庁から

断りの連絡が入りましたので、10 月にクリーンセンターなど市内のごみ焼却施設等を見学

したとのことです。祢津小は、先日の 11 月 25 日（水）に長野から松本方面に代えて実施

したとのことであります。 

話しは変わりますが、この 11 月 25 日（水）の夜には、ネットリテラシーの研修会を計

画し、野沢中学校長の松島恒志（つねし）先生に講演をお願いしてありましたが、県のレ

ベル３を受け、学校の責任者の方でもありますので、急遽延期の決定をさせて頂きました。 

もう一つ、ＩＣＴ関連ですが、11月 17日（火）に後期都市教育長会議が千曲市で開催さ

れました。議題であります「ＩＣＴ機器活用に当たっての児童生徒の健康被害防止を目的

としたルールや指針の策定について」で、学校や家庭での「本格的な運用」と「端末に向

かう時間の増加」に関わって、「体力」や「視力低下」といった健康被害を心配する声を頂

きました。本市の青少年教育係でも、各校を回りながら、時には保護者を交えて、スマホ

やゲームへの向き合い方を指導しておりますが、中々難しい状況にあるのではないかと受

け止めております。改めて、一人一台端末の所持に向け、活用面と健康面の両輪で支援を

して行く必要があるのではないかと思い、ネットリテラシー研修会の積み上げの重要性を
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感じております。 

いずれにしましても、本日の議題にもありますが、学校との連携を図り、感染防止を十

分に行いながら、インフルエンザ対策と併わせ、コロナ禍を乗り越えて参りたいと考えて

おりますので宜しくお願い致します。 

 

（１） 協議（審議・検討） 

 

小山教育長 

議案第 24 号 就学援助費支給の認定については、個人情報の関係もありますので非公開とし

ます。よろしいでしょうか。 

 

全委員 

異議なし。 

 

小山教育長 

それでは、非公開とします。 

 

（２）新型コロナウイルス感染症対応について 

 

小山教育長 

続きまして、（２）新型コロナウイルス感染症対応について説明をお願いします。 

 

小林教育次長 

この議題につきましては、毎回定例教育委員会で出させていただいております。先程教育長の

ご挨拶にあったとおり、修学旅行は小中学校で無事に終わっています。小学校の長野方面の社

会科見学は中止をさせていただいています。 

 

小山教育長 

県の指針について注意深く見ているつもりですが、感染者数やエリアを含めて収束の見込みが

見つけにくいというような情報が発信されていると思います。 

また、上田警察署管内で交通死亡事故が増えているとのことです。高速は管轄外のようですが、

高速を含め今日現在で５件発生しております。市としても注意喚起を呼び掛けたいということです

ので学校にも家庭通知を配布してもらうこととなりました。新型コロナウイルス感染防止は当然で

すが、交通事故も含めて注意を呼びかけていきたいと思います。 
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小林経明委員 

長野市で感染者が増える中で、中野市、須坂市、長野市で小学校・中学校が休校になっている

ところがあります。その基準はインフルエンザと同じような傾向で、１週間位休校とし、当該生徒、

濃厚接触者を全て出席停止としています。休校中の１週間、どのような学習をしたらよいか、小中

学校から家庭に指示が出るようです。これだけ感染者が出てしまうと、個別の対応が必要になる

と思います。 

 

小山教育長 

兵庫県で感染防止措置を取らずに音楽会を行い感染が広まったという報道がありました。少し

油断すると一番大事な部分が抜けてしまって、行事だけが進んでいくというようなこともありうるの

で、引き続き個別対応を含め、校長会等で検討してまいります。また、予断を許さない状況が続き

ますので、引き続き警戒心を持って対応するよう、声を掛けていきたいと思っています。 

 

（３）報告 

 

小山教育長 

続きまして、（３）報告に移ります。順次報告をお願いします。 

 

長岡指導主事 

  ア教育課（ア）いじめ、不登校の状況等について説明いたします。 

（説明内容 非公開） 

 

増田青少年教育係長 

  （イ）和児童館建設事業の進捗状況について説明いたします。 

これまでと大幅な変更はありませんが、新たに玄関に風除室を設けております。またこれまで

事務室から遊戯室に抜けられるように設計してありましたが、厨房を広げる作りといたしました。ま

た静養室が畳であったものをカーペットに変更しています。 

外観の色等は未定ですが、和保育園と同じような色合いで進めたいといった意見を頂いており

ます。 

また、駐車場を 20 台ほど確保してほしいという要望が当初ありましたが、そうなりますと、桜を

伐採する必要が出てきてしまうということで、検討委員会の中で、何とか残したいという意見があり

ました。市としては、古い木でありますので、枝が落ちたりする危険から、更新ということも考えて

いたところですが、区からも意見を聞いたところ、そうした理由であれば伐採はやむを得ないが、

駐車場は 20 台も必要ないのではという意見もいただきましたので、次回の検討委員会で駐車場

の台数、桜の伐採について検討したいと思います。（資料説明） 
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小林教育次長 

一度は 20 台の駐車場を設けて桜の木を切るという結論に至りましたが、その辺りをもう一度最

終確認したいということで今度会議を設けたいと思います。子どもの往来するところですので、車

の出入りは極力避けたいところではありますが、次回の会議の様子を待ちたいと思います。 

 

増田青少年教育係長 

  （ウ）インターネット利用に関するアンケート調査結果について説明いたします。 

小学６年生と中学２年生、またその保護者を対象として調査を実施しています。まず、「携帯を使

ったことがありますか」という問いに対しましては例年同様小学６年生、中学２年生ともに約９割が

「使用したことがある」という状況になっております。「自分が使えるスマホを持っているか」につい

ては、６年生は昨年の 34％から 18％に減少していますが、所持している児童の１割が、「小学生

になる前から所有していた」との結果になっています。「保護者とのスマホを使用する時の約束」に

ついては、「約束がない」と回答した小学６年生は 19％で、中学２年生で 34％でしたが、保護者の

回答ではそれぞれ、３％、４％と、認識に差があることが見受けられます。「使用時間について」は、

小学６年生では「１時間程度」という回答が最も多くなっておりますが、「５時間以上」という回答も

10％ありました。中学２年生では「２時間程度」の利用が最も多い結果でした。使用時間の認識に

ついても、子どもと保護者で認識のずれがあります。「新型コロナウイルスにおける休業の影響」

で、ゲーム、SNS、動画などに使用する時間が増えたのは小学生で 55％、中学生で 61％となり、

遊びに使う時間が増えています。 

（資料説明） 

 

小山教育長 

親御さんが子どもの実態について十分理解していないことが気になります。実態が分からない

ところでの子どもへの声掛けは難しいと思います。もう一度自分の子どもの生活実態に注目して

いただき、一緒に考えてもらう機会を作っていかなければいけないと思います。繰り返し意識啓発

をすることが重要で、そのために学校に出向いていくことは大きな取り組みであると考えていま

す。 

 

小林経明委員 

小学校の先生は割合意識が高く、この結果を利用していただいています。中学校の先生方は

全員の意識が高い訳ではなく、中学校の先生全員に意識を高く持ってもらうかがこれからの重点

となります。 

ネット依存も中学校の方が多いです。 
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小山教育長 

ICT 化が進んでいく中で、先程もお話ししましたが、健康面と活用面の両方を理解しておく必要

があります。学校を周り、意識を高めていかなければならないと思います。 

 

小林経明委員 

テレビを見る時間とインターネットを合わせたアンケートというものがこれまでありません。昔は

ネットのかわりにテレビの時間が長い傾向でしたが、今はテレビを見る時間が減っているのではな

いかと思います。次回、調査していただければと思います。 

 

土屋学校教育係主任 

  （エ）就学援助費支給の認定について説明いたします。 

（説明内容 非公開） 

 

土屋学校教育係長 

  （オ）東御市修学旅行等の中止に関するキャンセル料補助金交付要綱の一部改正について説

明いたします。 

修学旅行及び宿泊を伴う校外活動等について、キャンセル料が発生した場合には、市でキャン

セル料を負担することになっておりますが、先程教育長のご挨拶にもありましたように、今回小学

校４年生の社会科見学でキャンセル料が発生する事例がございました。こちらも修学旅行と同様

にキャンセル料を市で負担していきたいと考え、これまで、「宿泊を伴うものに限る」としていた要

綱から、この文言を削除し、日帰りの校外活動についても市の補助金で補填していくことといたし

ますので、ご報告させていただきます。 

 

（４）その他 

 

小山教育長 

  （４）その他について何かありますでしょうか。 

 

直井委員 

現在、緊急事態宣言の一歩手前といわれています。全国的に緊急事態宣言が出た場合、例え

ば成人式が直近にありますが、開催について検討していますか。 

 

樋沢生涯学習課長 

緊急事態宣言がでれば、中止せざるを得ないと考えています。通知の中にはその旨の記載もさ

せていただいています。これから出欠席をとりますが、７割の方が帰省しないとの報道もある中で、

開催できても、どのようになるのかという心配もあります。 
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ライブ配信で開催した自治体もあるようですが、顔を合わせないため、不評であったようです。 

 判断はぎりぎりまで待ってほしいというご意見もいただいていますが、一方で着付け等の予約の

関係で早めの判断が必要な面もあります。 

 

小林経明委員 

１月９日に成人式が予定されていますが、そもそも子どもが帰省していないので、延期とした方

が良いと思います。 

 

樋沢生涯学習課長 

来週、出欠席を確認する通知を出しますので、その結果を見て判断したいと思います。 

 

小林経明委員 

アメリカ、イギリスでワクチンが95％有効であるとの報道がありました。４月以降は通常に戻ると

思います。であれば、延期をして、皆が集まれる時にしっかりやるべきだと思います。 

 

小林教育次長 

教育委員会としての意見は、「延期」ということで集約してよろしいでしょうか。 

 

全委員 

「異議なし」 

 

小林教育次長 

ご意見を踏まえ、検討していきたいと思います。 

 

小山教育長 

本日の議題は以上です。それでは、11月度定例教育委員会を閉会します。 


